

加大传播力度 强化人才培养 彭水：让非遗“活”起来

本报讯(记者 赵琴)近日,普子中学举行了一场别开生面的“玩牛”表演,令师生们赞叹不已。此次表演由初一四班的学生倾力呈现,他们通过夸张生动的动作和充满趣味的演绎,成功地再现了彭水玩牛这一非物质文化遗产的独特魅力,给大家带来一场视觉和文化的多重盛宴。这样的活动,不仅展现了学生们的创意和才华,也反映了彭水深厚的文化底蕴。

彭水历史悠久,文化遗产丰富。目前,我县拥有丰富的非物质文化遗产资源,国家级非遗项目2项,市级非遗项目35项,县级非遗项目267项,且涌现出多位非遗代表性传承人。为进一步传承和保护这些宝贵的文化财富,我县已建立多个传承教

育基地和生产性保护示范基地。此次“玩牛”表演正是对这一文化传统的生动呈现,也为广大师生提供了一次更直观的了解和体验机会。

为更好传承和发展优秀非遗项目,近年来,彭水构建起县、乡镇(街道)、村三级非遗保护工作新格局,不断加强彭水非物质文化遗产的保护、传承和发展,不断加大非遗传播力度,让非遗“活”起来。

为此,彭水着力举办各类非遗展览展示活动,广泛开展对外非遗交流活动,让群众近距离充分感受非遗的魅力。比如,通过举办彭水首届国际文化旅游消费季摩围山系列活动等大型非遗品牌文化活

动、2024“九苗”“三品”精品展暨文旅惠民消费季、2024年“文化和自然遗产日”宣传展示暨“庆祝六一 传承非遗”大型游园活动等,让非遗呈现在百姓的眼前,活跃在群众的心中。彭水还不断推动非遗进校园,在学生心里埋下传承的种子,让学生、教师深入了解、喜爱“非遗”。

同时,我县扎实开展非遗人才培养,不断加强非遗相关作品创作,支持非遗传承人进行研修研习,举办“鲁渝协作”彭水苗绣专题培训,组织传承人参加传统音乐、非遗保护、原生民歌演唱等国家级专题培训,在基地(学校)开设民族工艺、民族音乐舞蹈、民族传统体育等课程,非遗保护质效不断提升,非遗项目及传承人多次获得国家级、市级非遗奖项的表彰。

彭水坚持三产融合推动特色产业提质增效

本报讯(记者 赵琴)近段时间,在彭水工业园区里,苗薯农业生产车间呈现一片如火如荼的繁忙景象,工人们穿梭其间,正小心将各类红薯产品装箱打包,送往各个商场进行销售。苗薯农业公司集研发、培育、种植、红薯精深加工、市场销售为一体,是一家专注于红薯及红薯制品的全产业链发展综合性企业。

近年来,彭水立足区域农业产业发展基础和资源条件,优化乡村产业发展规划布局,积极融入成渝现代高效特色农业带,坚持三产融合,做精“一主”,扶强“两辅”,推动特色产业提质增效。

围绕乡村产业“一主两辅两传统”产

业发展优势,彭水积极拓展红薯市场产品种类,延伸以红薯为主的农业产业链条。探索药粮套作模式,积极与市中药研究院、药物种植研究所等科研部门对接,开展新品种、新技术的试验、示范、推广。据统计,2024年,全县种植红薯30万亩,产量48万吨,实现全产业链产值约10亿元。在适宜区域新增中药材种植面积1万亩,在地中药材面积稳定在10万亩以上。建成黄精、前胡、紫苏等育苗基地300亩,建成1000亩县级示范种植基地5个,100亩以上示范片30个,建成中药材加工厂9个。

在此基础上,依托稳定的产业发展规

模,彭水着力做强加工园区,优化布局30亿级“一园+一组团”健康食品产业集群,发展壮大包装饮用水、果蔬饮料、自热食品、红薯制品、调味品、畜禽加工等健康食品产业,加快建设具有西部影响力的生态绿色产品供给地。

同时,加大农产品品牌培育和宣传推广力度,打造一批具有县域特色、市场竞争力强的知名品牌,推进特色产业高质量发展。高质量举办产业发展大会和彭水晶丝苕粉品牌战略发布会,梯度开发晶丝苕粉、薯干、薯片等“彭水辨识度”爆品,形成母子品牌矩阵,彭水晶丝苕粉·火锅湿粉获评“十大爆品食材”。制定高质量的彭水晶丝苕粉区域公用品牌规划,通过统一标识、统一口号、统一标准、统一IP形象、统一广告宣传方式,成功打造彭水晶丝苕粉区域公用品牌,已入选全国供销合作社农产品区域公用品牌建设案例。

寒假大学生「返家乡」社会实践活动报名啦

本报讯(记者 赵琴)1月9日,记者从相关部门获悉,彭水2025年寒假大学生“返家乡”社会实践活动已经拉开帷幕,大学生可以报名参与社会实践,用青春力量为家乡发展添砖加瓦。

本次活动共有5个岗位137人,其中包括假期公益托管岗位70人。招募时间截至2025年1月13日。招募对象为彭水籍在校大学生,在校期间积极参加党组织活动、志愿服务、志愿公益活动,中共(含预备)党员、优秀共青团员、学生干部、青年志愿者会优先招募。实习将在2025年1月至2月间进行,具体实践时长根据实践单位需求和实践学生意向确定。

报名过程十分便捷,只需关注“创青春”公众号,选择社会实践“报备入口”→“返家乡”注册、登录,确认报名后,选择“区域筛选”→“重庆市”→“彭水苗族土家族自治县”,确认“状态”→“报名中”,即可浏览正在进行的实践项目,选择自己中意的岗位,就可以报名。

假期公益托管岗位则需要微信小程序搜索“志愿山城”,进入小程序后点击首页“假期公益托管营志愿者招募”,在线填写报名信息。选择“彭水苗族土家族自治县”假期托管点位,点击“储备志愿者招募”即可报名。

棣棠乡

“苗寨龙门阵”让安全意识深入人心

本报讯(记者 张影)近日,“苗寨龙门阵”微宣讲走进棣棠乡黄泥村,为村民宣讲用火、用电、用气等相关安全知识,深化村民的安全防范意识,提升安全事故预防能力,确保辖区内群众的生命财产安全。

宣讲现场,村民们围坐一起,大家聚精会神,听宣讲员以深入浅出的语言和鲜活的实例,针对冬季常见的火灾原因、一氧化碳中毒及预防措施进行了详细讲解。同时,对群众进行生产生活安全提醒,做到人走电断,定期对家用电器、老化线路进行安全排查更换。在宣讲过程中,村民们踊跃发言,提出自己的疑问和见解,宣讲员耐心倾听,一一解答,并与大家展开了深入的讨论和交流。这种接地气的“龙门阵”宣讲方式不仅让村民们学到了宝贵的知识,还让村民们对党的政策更加了解。

此次宣讲活动旨在牢牢把好安全关,让群众能够学到应急知识,提高群众的防火意识,面对突发情况能够及时做好应对,最大程度减少群众损失。下一步,棣棠乡将不断提升辖区群众应对各类安全事故的预防和应急处置能力,保障辖区群众安全、温暖过冬,为群众的财产安全保驾护航。



1月10日,县公安局组织刑侦、网安、治安、经侦等部门在十字街广场开展以“守正创新110协同高效护安宁”为主题的集中宣传活动,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传单等方式,向过往群众宣传交通安全法律法规、防范电信网络诈骗、防火防盗、禁毒拒毒等安全常识和法律法规知识,进一步提高群众的安全意识和法律意识。

记者 谢云芳 摄影

县职教中心举办第二届“最美职教人”颁奖典礼

本报讯(记者 李光泽 黄雨潇)1月9日,县职教中心举办第二届“最美职教人”颁奖典礼暨喜迎新春文艺晚会,全校师生齐聚一堂,共享这一荣耀与欢乐交织的时刻。

典礼率先揭晓了“最美职教人”获奖名单,教师组与学生组的获奖者们逐一亮相。他们有的潜心耕耘于教学一线,以精湛的专业知识启迪学生智慧;有的在技能

实践中脱颖而出,用拼搏与汗水书写青春奋斗篇章。这份荣誉,不仅是对个人辛勤付出的肯定,更是职教精神在校园落地生根的生动体现。

伴随着颁奖环节的热烈氛围,精彩纷呈的文艺表演接踵而至。器乐演奏《喜洋洋》《子弟兵和老百姓》率先奏响新春序曲,欢快的旋律瞬间点燃全场热情;舞蹈《抬龙王》以

磅礴的气势、灵动的舞姿展现出传统文化的独特魅力。健身操《活力健身操》活力四射,古典舞《清庭云月》则如诗如画,诠释着古韵之美。歌曲串烧《越来越好》唱出了师生们对未来的美好期许,街舞《踏云决》酷炫登场,彰显着青春的不羁与热血。民族舞蹈《民族团结一家亲》用绚丽多彩的服饰、饱含深情的舞步,传递着民族团结的温暖力量;时装秀《从这里走来》别出心裁,创意与时尚感爆棚,展现了职教课堂的实践成果。最后,歌舞《我们的时代》将晚会推向高潮,师生们携手登台,用激昂的歌声与优美的舞蹈展望职教新征程。